

外高桥发布规划叠加重磅政策，高起点高水平打造世界级邮轮产业集聚地

■本报记者 唐玮婕

在浦东外高桥地区，邮轮产业发展正迈入大型邮轮“双轮并造”阶段，国产首制邮轮背景工程、内装工程和调试工程齐头并进，项目总体进度超过91%，国产二号邮轮已按期开工，设计进度超60%。

为加快抢占邮轮产业赛道，高起点、高水平打造邮轮产业集聚地，《外高桥地区邮轮产业发展规划》昨天发布。到2025年，这里将初步建成世界级邮轮制造总装基地、服务全国并辐射亚洲的亚太邮轮物供基地，形成具有全球影响力的邮轮产业集聚区基本框架；到2035年，形成产业体系完善、高端制造领先、消费资源汇聚的世界级邮轮产业集聚区。

构建现代化产业体系

邮轮是“移动的海上城市”，邮轮产业被誉为“漂浮在黄金水道上的黄金产业”，具有产业链长、带动性强、影响力大、覆盖面广、国际化程度高的特点。发展邮轮产业是整个外高桥区域打造先进制造业，构建具有全球影响力的现代产业体系的重要组成部分。

上海自贸试验区保税区政府副局长赵峰表示，邮轮产业的发展，一方面离不开外高桥地区雄厚的产业基础和良好的产业生态；另一方面，对于丰富区域产业类型、提升自主创新能力、提高产业发展能级有着至关重要的意义。特别是大型邮轮建造这一巨型系统工程，是船舶工业转型升级、提升中国制造在全球影响力的标志性工程。未来大型邮轮的系统化建造，将大大提升智能制造水平，并推动设计、研发、管理等领域的数字化转型。

瞄准以生产总装、修造配套和设计研发为核心的邮轮先进制造业，以及以邮轮物供、邮轮消费、邮轮文旅、人才服务为特色的邮轮现代服务业，整个外高桥地区正在推进形成“一基地三片区”的空间布局。“一基地”是指在外高桥造船厂基础上，联动高东工业园区、外高桥物流园区二期，打造外高桥邮轮制造基地。“三片区”是指在外高桥保税区和外高桥港综合保税区建设邮轮贸易服务片区，在高行工业园区和森兰商务区建设邮轮物供服务片区，在高桥工业园区和巴斯夫科创园建设邮轮研发服务片区，实现邮轮产业创新发展和产业生态优化提升。

带动北部区域协同发展

对于浦东新区而言，邮轮产业的发展将有力推动北部区域包括保税区域与高东镇、高行镇、高桥镇的有效联动，产业链加速集聚可以带动外高桥区域形成协同发展的整体态势，促进产城融合、转型升级。

就在昨天，浦东邮轮产业园、邮轮内装产业创新中心正式揭牌，20个邮轮产业项目集中落地，保税区政府与中船邮轮科技、外高桥造船、高桥镇、高东镇、高行镇、外高桥集团签订邮轮产业发展合作备忘录。

“在欧洲，邮轮的本土化率高达80%，在空间分布上呈现集群特征，意大利、法国、德国都形成了多个邮轮产业基地，邮轮供应链充分发挥价值链和技术链作用，有效促进产业基地的人才培养、技术创新和经济发展。”在中船邮轮科技发展有限公司副总经理、中船外高桥邮轮供应链（上海）有限公司董事长汪彦国看来，“外高桥地区有着比肩国际的营商环境和良好的空间优势，积极布局邮轮供应链，加快本土化，是产业发展和地区发展的双赢路径。”

“邮轮20条”完善产业生态

为推动邮轮产业可持续、高质量发展，结合当前邮轮产业发展趋势与外高桥地区特点，《支持外高桥地区邮轮产业发展若干政策》（“邮轮20条”）昨天重磅推出，发力点放在加快邮轮产业市场主体集聚、推动邮轮产业创新发展、推动邮轮产业链价值提升、优化邮轮产业营商环境4个方面，努力构建要素齐全、载体有力、创新集聚、配套完善的产业生态。

为加速邮轮研发、设计、航运、总部企业落户，鼓励建设邮轮孵化机构，支持政策明确对首次认定、新引进的符合条件的邮轮相关高新技术企业、专精特新企业以及研发机构，按上一年度研发费加计扣除额的10%，给予25万至500万元一次性资助。

在吸引人才方面，将给予邮轮产业人才贡献奖励，参照本市专门人才和其他特殊人才落户，支持跨境职业资格互认。

未来，外高桥地区将深入推动邮轮产业链、供应链、服务链、价值链、创新链融合提升，在制造配套、招商引资、项目落地、营商环境优化等方面持续发力，打造成为联动长三角、服务全国、通达全球的大型邮轮生产及配套产业基地，迈向先进制造业和现代服务业深度融合发展的世界级邮轮产业集聚区。

市委常委、浦东新区区委书记朱芝松出席。

创新人才服务、提升贸易便利化水平、推动简化证明事项，长宁区优化营商环境支持“大虹桥”创新引领

打好八张“特色牌” 纳税服务“不出楼”

■本报记者 祝越

站在公寓的窗前，“大虹桥”核心区的建筑体一览无余，卞湧文的公司就在那里。去年初从美国回国后，卞湧文通过线上申请拎包入住，也让他下定决心深耕上海。

不久前发布的《长宁区加强集成创新持续优化营商环境行动方案》，围绕15个大类113小项具体举措，从创新人才服务、提升贸易便利化水平、推动简化证明事项等方面着手，持续打好“八张改革特色牌”。

“一公里”楼宇税收，助企业回笼资金近百亿元

昂高化工(中国)有限公司财务小王日前在临空经济区楼宇服务站顺利取出550张增值税专用发票。作为一家化工企业，资金回款速度较慢，开票需求紧迫。这次顺利取票，意味着能尽快获得5亿元现金的回流，对企业而言恰似一场及时雨。

这些都是长宁区在提升营商环境上的新举措和新突破。据介绍，长宁区税务局通过推进“便民办税春风行动”，在辖区38平方公里内设立38个上海市纳税服务社会共治点，打造“蒲公英”楼宇税收服务站品牌，实现了“一公里”和“不出楼”纳税服务新模式。

在聚焦虹桥商务区国际贸易中心新平台的功能定位后，位于虹桥商务区的大虹桥营商服务中心是长宁税务打造的第38个“蒲公英”楼宇税收服务站，这里可以为企业提供自助办税。目前，长宁区已有超过2万户楼宇企业、28万自然人享受到了“楼门口”的便利税费服务。2022年受疫情影响，楼宇企业发票需求非常迫切，长宁区税务局在扎实履行防控责任的基础上，联动多方力量紧急开放部分服务站点取票功能——“点对点”服务2814家企业完成应急发票领用，帮助企业回笼资金近百亿元，有效缓解企业资金链压力。

“一企一档”，提升服务总部经济能级

“博世集团新的法人实体单位落户的时候，从选址开始就得到了全方位服务，办理手续非常便捷。”博世中国对外事务总监吴亦飞认为，政策和企业需求契合度很高，“只要认准了各个层级的企业招商负责人，企业发展中遇到的障碍也好，机会也好，都能得到较好的帮助。”

博世中国总部目前位于长宁虹桥临空经济区，今年企业将继续扩大在华投资，并以上海为战略中心，进一步加强长三角的产业联动。

目前，长宁区外资企业约有6800家，目前经认定的跨国公司地区总部及研发中心、贸易型总部、民营企业总部累计达到136家。针对外向型经济较发达的情况，长宁区为总部企业提供了专业级服务。

对于总部经济尤其是跨国公司地区总部的专业服务，长宁区商务委去年初制定了“一企一档、一企一专员、一企一增能”计划，并优化了“总部圆桌会议”品牌，并连续召开了3场面向不同国别跨国公司地区总部及重点外资企业的圆桌会，让企业面对面向职能部门负责人提诉求。

娄山关路上的大虹桥营商服务中心今年同样迎来了进一步升级。升级后的中心围绕“大虹桥的窗口、大营商的枢纽、大服务的平台”这一主旨，以一站式集成服务平台、国际化功能、数字化体验，打造虹桥国际开发枢纽营商服务基地。



均本报记者 张伊辰摄

闵行区优化营商环境6.0版行动方案发布

新增百条“自选动作”，打造“五最”营商环境高地

本报讯（记者周辰）23项改革任务、166条改革举措，不仅涵盖上海市优化营商环境6.0版行动方案中涉及的区级改革任务和改革事项66条，同时新增“自选动作”100条……昨天，闵行区召开优化营商环境建设暨推进经济高质量发展大会，发布闵行区优化营商环境6.0版行动方案（征求意见稿），提出要以集成创新为改革核心，以市场主体获得感为评价标准，将闵行区打造成为审批效率最高、投资环境最优、市场活力最强、办事成本最低、企业获得感最佳的营商环境高地。

据介绍，闵行区6.0版行动方案主要包括世界银行对标改革、涉企服务、法治保障、重点区域创新、组织保障5个方面，特别新增了人才服务、产业服务、重点发展区域特色营商环境建设等100条自选动作，其中属于闵行特色或在市级目标基础上自我加压的升级举措共56条。

闵行区发展改革委主任韩永强表示，闵行区6.0版行动方案强调系统观念，如在工程建设领域实施“拿地”到取得产证全流程“一站式”服务，企业服务领域完善“网、线、站、员”全生命周期企业服务模式等。同时，发挥大数据对营商环境优化的深度赋能，持续完善人才综合服务平台、易就业人力资源共享服务平台、“随申办·企业云”闵行旗舰店等。

随6.0版行动方案同步推出的闵行区2023年度营商环境十大创新举措中，诸多“首创”十分亮眼。如全市首创“一业一证”行业信息公示栏、全市首创知识产权一站式保护“MIP”平台、全市首创“危险化学品集中配送”模式等，这些举措或是整合已有零散资源，或是探索攻坚

破新的新路径。

相关负责人表示，企业服务要符合产业发展规划、区域总体经济社会发展规划。要把服务对象变为服务力量，用资源撬动资源，用市场带动市场，用企业服务企业，进一步提升企业服务能力。

通过搭建数字化企业服务平台，闵行区在全市首创123个三级分类标签，覆盖9000余家企业，积累“10万+”数据，目前已形成企业服务平台的应用基础。今年，闵行区企业服务中心将开展企业服务平台二期建设，完成重点标签管理页面和产业扶持模块，并将数据用于记录、分析、评估企业发展与企业服务2个维度的发展全周期情况。

此外，闵行区将打造一支企业服务专员强队，依托志愿专家团队、政策宣讲团、优秀公共服务机构等资源，建立线上线下融合式的企业之家运营模式。

“筑巢引凤”，海内外人才近悦远来

为落实“聚天下英才而用之”理念，进一步吸引更多海外优秀人才回国来沪创新创业，去年2月，长宁区制定出台了《留学人员回国(境)人员和企业的持续关注、政策效应初步显现。目前，1140余人提出申请，审核通过870余人，已安排入住256人。记者了解到，除目前已认定的3处留学生公寓外，今年还将认定一批房源，满足留学生的入住需求。

长宁区人力资源保障局人才科二级主任科员袁鹏介绍，出台专项支持政策，正是为落实“聚天下英才而用之”理念，主动对接虹桥国际开放枢纽建设。政策实施以来，引起虹桥国际开放枢纽建设。政策实施以来，引起虹桥国际开放枢纽建设。政策实施以来，引起虹桥国际开放枢纽建设。

数字赋能打造上海红色文化沉浸式研学体验

红途学苑“双百”活动启动 让二十大精神宣教接地气有人气鼓士气

■本报记者 蒋竹云

从线下宣讲、邀约授课到线上直播，从专题展览、实景演出到剧本杀、城市寻访，都可以一键预约轻松参与……今后，在上海学习党的二十大精神将有更多创新、便利的“打开方式”。

昨天下午，“学习党的二十大精神”——红途学苑“双百”活动启动仪式在上海社会科学馆报告厅举行。现场发布了“学习党的二十大精神”红途学苑百节大思政课第一季目录和百场精品活动第一季菜单。上海红色文化资源信息应用平台“红途”同步上线红途学苑专区。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。市委宣传部分会市委网信办、市教卫工作党委、市教委、市文明办、上海警备区政治工作局、市国资委党委等部门，重点推出“学习党的二十大精神”红途学苑“双百”活动，汇聚我市重点高校马克思主义学院师资力量，发动各级爱国主义教育基地、新时代文明实践中心，推出百节大思政课、百场精品活动。切实发挥理论团队、宣教阵地、融媒中心、“红途”平台矩阵效应，打造具有上海特色的党的二十大精神宣讲课堂。

多元内容，线上线下同频共振

红途学苑的百节大思政课和百场精品活动内容多元、形式丰富、载体创新，线上线下全覆盖，多样化的沉浸式研学场景让党的二十大精神宣教接地气、有人气、鼓士气。

其中，百节大思政课第一季发布50节，由“专家说”和“馆长说”组成。“专家说”邀请来自复旦大学、上海交通大学、同济大



红途学苑“双百”活动启动仪式昨天举行。 本报记者 张挺摄

形成“学习党的二十大精神”精品活动菜单并定期发布，首期发布精品活动50场，预计推出两期不少于100场活动。其中不仅有强沉浸感的主题展览、情景党课等，还有受年轻人欢迎的剧本杀等形式。

分众宣教，丰富目录菜单可配送

红途学苑首期大思政课与精品活动均以菜单、目录的形式发布，为有学习需求的基层单位提供了丰富选择。这些学习资源可通过在线预约、专题配送等方式进场馆、进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营，有效推动基层需求与优质课程、活动资源相匹配，以对象化、分众化宣教方式促进党的二十大精神走深走实、入脑入心。

锤炼与发展匹配的优秀青创联队

本报讯（记者占悦 通讯员龚尚廉）“青创上海2023起航”仪式昨天举行，上海市工商联青年创业者联谊会（简称“市青创联”）换届顺利完成。

市青创联第二届理事会由206名理事组成，市总商会副会长、上海泰坦科技股份有限公司董事长谢应波当选为理事会会长，王韵等50位青年企业家当选为副会长。

活动中，青年创业者围绕集成电路、生物医药、人工智能和信息科技、在线新经济、绿色发展5个领域的近50家典型企业以视频方式作了集中展示，交流了在上海这片热土上创新创业的感悟，对市青创联的发展，对青年创业者参与新赛道、新领域、新业态的实践分享了思考与担当。

据悉，市青创联自2016年11月成立以来，经过6年的探索和实践，全市青创组织成员达3000多人，第一届理事中担任各级人大代表、政协委员有99人次。新一届市青创联将坚持强化思想政治引领主线，推出更多符合青年人特点的活动，打磨品牌项目，通过打造13个专委会，凝聚行业力量，不断吸纳更多高新技术企业、专精特新企业中的优秀青年人才加入，锤炼与发展相匹配、与时代相呼应的优秀青创联队伍。

全国工商联副主席、上海市政协副主席、市工商联主席寿子琪参加活动并讲话。